
MAT105 - Exercício Complementar da Lista 3 – Resolução 
 
 

𝑟! :	
𝑥 − 3
2

= 1 − 𝑦 =
2𝑧 − 1
3

 

 
𝑟": 𝑋 = (1,0, −2) + 𝜆(−1,2,1)							(𝜆 ∈ ℝ)	 
 

𝑟#: 5
𝑥 = 4 + 2𝛼
	𝑦 = −6 − 4𝛼	
𝑧 = −5 − 2𝛼

 

 
𝑟$: 𝑋 = (1,1, −2) + 𝜇(−7,14,7)							(𝜇 ∈ ℝ)	 
 

𝑟% :	
𝑥
3
= 2 − 𝑦 =

𝑧 − 1
7

 
 
   
𝒊 < 𝒋 {𝑣⃗! , 𝑣⃗"} Paralelismo Coplanaridade 

{𝑣⃗! , 𝑣⃗" , 𝐴#𝐴$********⃗ } 
Posição das 

retas 
Distância 

entre retas 
Ângulo entre 

retas 
𝑟! e  𝑟" LI - 𝑣⃗! ∦ 𝑣⃗" NÃO  LI – det(𝐴) ≠ 0 

NÃO COPLANARES 
REVERSAS 𝑑(𝑟!, 𝑟") =

=
8√149
149  

𝛼 = arccos (
5

√29√6
.

(≅ 67,7°)
 

𝑟" e  𝑟# LD - 𝑣⃗! ∥ 𝑣⃗"  𝐴" ∈ 𝑟# 
𝑟" = 𝑟# 

 PARALELAS 
COINCIDENTES 

0 0° 

𝑟# e  𝑟$ LD - 𝑣⃗! ∥ 𝑣⃗" 𝐴$ ∉ 𝑟# 
𝑟# ∩ 𝑟$ = ∅	 

SIM PARALELAS 
DISTINTAS 

𝑑(𝑟#, 𝑟$) =

=
√12
6  

0° 

Reta Um Ponto da Reta Um vetor diretor da reta 
𝑟! 𝐴! = E3,1,

1
2
F 𝑣⃗! = E2,−1,

3
2
F 

𝑟" 𝐴" = (1, 0, −2) 𝑣⃗" = (−1, 2, 1) 
𝑟# 𝐴# = (4,−6,−5) 𝑣# = (2,−4,−2) 
𝑟$ 𝐴$ = (1, 1, −2) 𝑣⃗$ = (−7,14, 7) 
𝑟% 𝐴% = (0, 2, 1) 𝑣⃗% = (3,−1, 7) 

(𝛼 ∈ ℝ) 



 
 
Lembrando:  
 

• Distância entre duas RETAS PARALELAS DISTINTAS = Distância de ponto à reta = altura de paralelogramo 
 

𝑑1𝑟% , 𝑟&2 = 𝑑1𝐴% , 𝑟&2, com	𝐴% ∈ 𝑟%    

𝑑(𝑟!, 𝑟") = 	𝑑(𝐴!, 𝑟") =
8𝑣"::::⃗ ∧ 𝐴"𝐴!::::::::::⃗ 8

‖𝑣"::::⃗ ‖
 

 
 

• Distância entre duas RETAS REVERSAS = Distância de ponto a plano = altura de paralelepípedo 
 

𝑑1𝑟% , 𝑟&2 = 	𝑑(𝐴% , 𝛽), com 𝛽 sendo o plano  

𝑑(𝑟!, 𝑟") = 	𝑑(𝐴!, 𝛽) =
?[𝑣!::::⃗ , 𝑣"::::⃗ , 𝐴"𝐴!::::::::::⃗ ]?
‖𝑣"::::⃗ 	∧ 𝑣"::::⃗ ‖

 

 
 

• Ângulo entre duas retas = Ângulo entre os dois vetores diretores 
 

𝑎𝑛𝑔1𝑟% , 𝑟&2 = 𝑎𝑛𝑔1𝑣':::⃗ , 𝑣(:::⃗ 2 = 𝛼 

 

𝛼 = arccos H
?I𝑣':::⃗ , 𝑣(:::⃗ J?
‖𝑣':::⃗ ‖8	𝑣(:::⃗ 8

K 

 


